Komentar k testim z 13. a 14. 3. 2012 (JAP111a, b)

V Uternim testu néktefi z vds pro ,zelené” (hory) poutzili vyraz midori. V ptivlastku musi vsak
tento vyraz byt néjakym zplisobem napojen na modifikované substantivum (jama). Z tvaru slova
midori lze spolehlivé usoudit, Ze se nejedna o -i adjektivum, a proto nemuze byt adnominalné
napojeno na substantivum jen tak, ale potfebuje néjaky ,usouvztaznovaci“ prostfedek. V tomto
pfipadé partikuli no, jelikoz midori se chova jako substantivum.

Srovnejme nasledujici dvé véty: a) ,,Myslim, Ze Hirosi pojede do lazni.“ b) ,,Myslim, Ze Hirosi do
lazni pojede.” Co je v které vété rématem? Jakd otdzka mulze kazdé z vét predchazet? Vété a)
mUze predchdazet otadzka , Co si myslis?“, vété b) spiSe ,,Co si myslis o HiroSim?“ nebo ,,Co si myslis
o Hirosiho cesté do 1azni?“ Véty a) a b), které na podobné otazky odpovidaji, pak maji strukturu
informacni strukturu a) ,,Myslim si X“ a b) ,,Myslim si o Hiro$im, Ze X“, kde X je réma. V rématické
struktufe pouZivdme pro konatele partikuli ga, vtematické pak partikuli wa. VétSina zvas
prekladala stfedecni vétu a) s partikuli wa, tj. s Hirosim, coby tématem. Takovéto reseni by vsak
bylo spiSe vhodné pro zadani typu b). Nebral jsem to za zdsadni chybu, ale vnimejme, Ze partikule
wa ma ,platnost” az do konce véty (nebo do zmény tématu), zatimco partikule ga jenom
k nejblizsimu predikativu.

Dovoluji si dale komentovat nasledujici body testi z minulého tydne:

1) ,Sednout si (nékam)“ vyZzaduje konkrétni sloveso s konkrétni padovou partikuli. Sloveso
suwaru (-u sloveso) zde vyZaduje partikuli ni. Upozorrioval jsem na to v hodinach.

Y

2) Jen malo zvas pouZilo spojovaci partikuli kara pro vyjadreni vztahu ,totiz“ v aternim
X

testu. UvaZujte ,textové” (tj. nejen na urovni jednotlivych vét, ale na Urovni vztah( vét,
které konstruuji texty).

3) Jméno Pavel Ize do katakany prepsat bud jako /XL nebo jako /X7 = /L. Jind moZnost

neni.

4) Je rozdil, jestli se ,rad divam“ nebo ,rad chodim divat”. Oboji bychom méli byt schopni
s gramatikou, kterou jsme probrali, utvofit.

5) Bez spravného ohybani predikativli sprdvnou japonstinu nedocilime. Bez schopnosti
utvaret spravné -te tvar (a potazmo minuly prosty kladny prisudkovy tvar) slovesa kau se
jen tézko posuneme ke sloZitéjsSim konstrukcim. Kdo doposud nevénoval dostate¢nému
drilu ohybani sloves potfebnou energii, ¢as a pozornost, a nic stim v nejblizsi dobé
neudéld, bude mit v budoucnu zdsadni problémy. To neni vyhruzka, to je konstatovani
historické zkuSenosti. Zodpovédnost je v tomto ohledu na vds samych.

6) Rozdil ve zjistovacich a doplfiovacich otdzkach se projevuje v japonsting, stejné jako
v Cestiné. Je tedy rozdil mezi obsahem véty ,S ¢im ti mazu pomoci?“ (doplriovaci) a
,MUZu ti s nééim pomoci?“ (zjistovaci).



Vysledky testu:

399419 — Tyka se Vas 1), 2) i ohybani sloves. A 7 > zajisté nebude Irsko. Jisté vite, Ze hovorové tvary
typu \ > TZE L7z hodnotim jako chybné. Pokud pfisti tyden vyhlasim prohibici na opomijeni
osobnostnich sufix(, budete na tom mit dost mozna velkou zasluhu praveé Vy.

398827 — Tyka se Vas 2), 4) a nékolik dalsich morfologickych nedostatkd. Sloveso rjéri-suru se naucte.
Vnimejte zadané casy predikativll (a ohybejte predikativy spravné, napt. nomu). Jinak se ale zd3, Ze
jste si mé varovdani z minulého tydne vzala k srdci.

382487 — Vy jste si naopak mé varovani k srdci pfili§ nevzala. Na uterni test jste pfisla pfipravena
nedostatecné. Nezvladla jste ani konstrukci V(subst.)-ni iku, ani nic jiného z pravé probirané latky
(kromé prekladu do cestiny). VAs uterni test hodnotim jako NG (tedy jako neomluvenou absenci na
hodiné). Ve stfedecnim testu jste pouZzila padovou partikuli wo se slovesem iku. Nezvladla jste
preklad do cestiny a konstrukci s nepfimou feci. Probiranou konstrukci mada -te imasen jste vsak
zvladla dobre.

384025 — Oba testy velmi solidni. Tyka se Vas jenom prepis jmen do katakany a 6).

400356 — Tykda se Vas 1) a 4). V uternim testu jsem postradal pfeklad do cestiny, ve stfedecnim
spravné utvorenou konstrukci ve dvojici vét s mé...? a iie, mada.... Pozor na okuriganu (u atarasii) a
na chybéjici kuten.

382825 — Uterni vykon uchézejici. V konstrukci V no-ga suki-da jste byla neddsledna. * = > neni
spravny prepis jména John. Tyka se Vas 3) a 5). Ve stfedecnim testu jste nedodrzela ¢as prisudkového
slovesa a nezvladla konstrukci s md...? a iie, mada.... Pfeklad z japonstiny byl tristni.

361997 — V Gternim testu jste ,John“ pfepsala * ">~ V konstrukci V no-ga d?6zu-da jste z néjakého
dlvodu uZila formalni substantivum koto (,konstrukce” znamena, Ze jeji urcité elementy nejsou
alterovatelné). Rozdil mezi iimasita a itte imasita mUZete do znacné miry chapat jako rozdil mezi
Jrekl“ a ,fikal“ (i kdyZ ne vidy stoprocentné). Ve stiedeénim testu jste uzila * £ 72 H > CTWEHA T
L 72. Uvézite-li, Ze konstrukce -te iru naznaduje trvani akce/stavu, pak Vase konstrukce znamend
,jesté jsem ji neméla koupenou” (tj. anglické had not bought).

383927 — Vétu ,,Honza néco vypil?“ jste prelozil s partikuli ga u podmétu. Zde je vsak ,Honza“ spise
tématem (srovnejte s napf. ,,Vypil Honza néco?“). Opravte si psani znaku fik. Par dalsich drobnosti,
zfejmé z nedUlslednosti.

258571 — Tyka se Vas 2) a 3) (chybél Vam dakuten). Sloveso suwaru je -u sloveso. Jinak OK.

402439 — Tyka se Vas 2), 4) a 5). Pro ,vafeni“ je |épe si zafixovat sloveso rjéri-suru (v patficné vazbé),
nez samotné rjori (s jidlem se daji délat i jiné véci, neZ jen je vafit). V Uternim testu jste jednou
nedodrZela polaritu predikativu. Probiranou vazbu s -te imasen jste nepouzila disledné.

397584 — Tyka se Vas 2), 3) a 4). Jednou jste nedodrZela cas predikatu. Osobni jména zasadné
nepiekladdme. Jmenuje-li se nékdo ,John“, nejmenuje se ¥ >, nybri 3 = > . Pozor na rozdil mezi
vyrazy mo a mo.

368286 —Tyka se Vas 3) (a navic japonsky zapis ndzvu hlavniho mésta CR, spravné je 7" /™). Rjori-
suru je ucelené sloveso, konstrukci slovesa suru s komplementem rjéri-wo se spiSe vyhnéte.
Nespravné jste prepsala jméno John. Nezvladla jste konstrukci pro ,,nesmét” (to bychom méli ovladat
z pfedchoziho semestru). Pro ,lazné“ je vhodnéjsi vyraz onsen nei basu (vnimejte mj. rozdil mezi
Jlazné“ a ,lazen”). Opravte si znak #7. Jestli od Vas opét nékdy budu nucen strévit produkt typu * 7>
WE L7ZTIEH Y £ A (s kterym bych Vas nepustil do druhého semestru), riskujete, Ze z toho

budu vyvozovat dasledky. Délejte tak, at k tomu nedojde.

399169 — Tyka se Vas 2) a 4) (ovSem ani ,rad se divam” jste neutvofila spravné; padova partikule
nemuze nasledovat sloveso v pfivlastkovém nebo prisudkovém tvaru). Jednou jste nedodrzela cas



prisudku. Konstrukci pro vyjadreni ,jesté ne...” jste nezvladla. Ve dvou ze tfi pfipadl jste opomnéla
osobnostni sufix.

383046 — Dvakrat Vam unikl dakuten. Tyka se Vas 5). Jednou jste pouZila nevhodnou pdadovou
partikuli (v konstrukci ,divat se na hory“ jsou hory kazdopadné objektem, drZi si tedy partikuli wo).
V pismu ddsledné odli$ujte znaky 5 a . Jinak to bylo dobré.

103249 — Tyka se vas 2). Vice se soustiedte na uzivani interpunkénich znamének. V Gternim testu jste
nezvladl nepfimou fec (sloveso v nepfimé reci je vidy ve tvaru prostém). Ve stfedecnim testu jste
nezvldd| konstrukci pro ,,jesté ne...”.

341791 - Uterni test velmi dobry. Tyka se Vas 3) (handakuten namisto dakuten), jednou chybna
padovd partikule, jednou nadbyteéna (B H funguje vétSinou jako pfislovce, tj. bez partikule ni).
Stredecni test mél také par nedostatk(, jedna partikule chybéla, stejné jako cely preklad z japonstiny.
Jinak ale solidni.

398705 — Stale se vyhybate padovym partikulim skrze wa. Tyka se Véas 5) a 6) a nékolik dalSich
drobnosti. Prislovce (napf. mé nebo mada) nepobiraji partikuli ni.

384038 — Tyka se Vas 2) a 3). Slovicko pro ,vafit” v iternim a nepfimou rec, stejné jako konstrukci
pro ,jesté ne...” ve stfedecnim testu jste nezvladl. Japonskd vlastni jména nema v této fazi pfilis smysl
tipovat ve znacich (uzivani kandZi ve jménech, tzv. nanori, je specificka zaleZitost), piste je kanou.
V druhém semestru byste mél byt schopen rozlisit slova V> 2 a U\ MO %,

398688 — Tykd se Vas 1), 2) a s \ X vs. VL U)X toté?, co kolegu vyse. Probirané konstrukce si jesté
zopakuijte.

383459 — Hodné slaby vykon. Tyka se vas 2), 3) a 5). Probrané konstrukce neovladate (,,jit se divat...”,
neprima fec v zaporu. Ocekavam vyrazné zlepseni.

400238 — A7 na ,fikal, Ze nic pit nebude”, kde jste nespravné pouzila *fk A TUV 7RV (-te iru
nevyjadruje budoucnost) to bylo OK.

263714 — Uterni vykon slaby. Tyka se Vas 1) a 3). Nedodriujete ¢asy ptisudkl (znamend to, Ze
neovladate minuly cas z 1. semestru?), neovladate prosty zdpor ani nepfimou fec. Vas stredecni
vykon hodnotim jako NG. Pokud na sobé nezapracujete, jen téZzko budete moci pomyslet na postu do
nasledujiciho semestru.

400220 — Tyka se Vas 4) a 5). Postradal jsem konstrukci V no-ga dZézu-da v Uternim a preklad do
cestiny ve stfedecnim testu.

Ptipadné dotazy jsem jako vidy pfipraven zodpovidat bud béhem vyuky, nebo v ¢ase konzultacnich
hodin.

J. Matela



